

启航12·18

正式启动全岛封关珍藏特刊

市县担当

乐东：一路向新筑生机 蓄势扬帆破浪行

■ 海南日报全媒体记者 刘操 通讯员 陈海青



俯瞰位于乐东黄流镇的国家南繁科研育种基地(抱孔洋)配套服务区建设项目。

冬日的乐东，瓜果蔬菜市场呈现出一片繁荣景象，产销两旺的态势愈发显著，出岛量屡创新高；重大项目建设现场机器轰鸣，科技感十足的新型厂房鳞次栉比，生产线高速运转；海南跳伞乐东莺歌海基地迎来众多游客，大家纷纷赞叹这里不光风景美，游玩项目也丰富多彩。

近年来，乐东黎族自治县以独特的资源禀赋和前瞻性的产业布局，统筹抓好传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业培育，不断抢占新赛道、塑造新动能、构筑新优势，交出了一份向“新”而行的高分答卷。

面向未来，乐东紧抓海南自由贸易港建设历史机遇，立足自身优势，持续优化产业结构，推动热带特色高效农业、旅游业、高新技术产业等多元产业协同发展，为县域经济高质量发展注入强劲动能。



俯瞰海南交控能源有限公司莺歌海100MW光伏发电项目。

本版图片除署名外均由海南日报全媒体记者 王程龙 摄

特色产业多元绽放，高质量发展迈出新步伐

A | 做强热带特色高效农业 打造“绿色聚宝盆”

近日，在乐东黎族自治县佛罗镇丰塘村蜜瓜生产基地，海南金驿农业有限公司采购的50吨“八六王”品种蜜瓜被装上货车发往深圳蛇口，再发往马来西亚。时下，乐东蜜瓜迎来产销旺季，一批批鲜果源源不断销往海外，深受国际市场欢迎。

乐东，这片位于海南岛西南部的热土，素有“天然温室”“热作宝地”“绿色宝库”等美誉，其光照充足、土壤肥沃，为农业生产提供了得天独厚的条件。近年来，乐东乘着海南自贸港建设东风，坚持科技赋能农业产业，积极培育“富域乐东”农产品区域公用品牌，推动传统农业向现代农业迈进，打造热带特色农业标杆。

乐东蜜瓜种类较为丰富，主要有“西州蜜25号”“都蜜5号”“八六王”等数十个品种。乐东蜜瓜每年10月至次年5月上市，很好地填补了国内其他地区冬春季无蜜瓜上市的空白。

乐东立足资源禀赋，不断优化农业产业结构，不拘单一传统作物，形成了多元化、高附加值的特色产业矩阵。不仅蜜瓜产业崛起，一批具有全国影响力的特色农业产业也在乐东蓬勃发展。

热带水果持续做强——蜜瓜、芒果产业通过品种改良和品牌打造，持续巩固优势地位。火龙果、蜜瓜、莲雾、菠萝蜜等特色水果种植面积不断扩大，凭借优良品质畅销全国，成为农民增收的“甜蜜事业”。今年，千家镇汉小村龙眼产业园开园，持续打造“汉小龙眼”品牌，力争3年内让汉小龙眼成为海南热带水果的“新名片”。

冬季瓜菜供给充沛——作为国家重要的冬季瓜菜生产基地，乐东的豇豆、毛豆等蔬菜在冬春季

节源源不断地供应北方市场，既保障了“菜篮子”，又鼓起农民的“钱袋子”。

特色养殖屡创佳绩——深海网箱养殖、工厂化循环水养殖等现代渔业模式迅速发展，高品质水产品“游”向全国。今年上半年，黄流镇海南东方之星生物科技有限公司育种基地传来喜讯，相关项目组培育出约6.2万尾60日龄大黄鱼苗种，标志着大黄鱼首次在乐东热带海域大规模繁育成功。

走进乐东的田间地头，科技感扑面而来。一座座标准化大棚鳞次栉比，滴灌、喷灌系统精准地将水肥输送到作物根部；物联网传感器实时监测着温度、湿度、土壤墒情，数据直达农户手机；无人机在空中穿梭，进行植保作业……

乐东紧紧抓住南繁育种的“国家队”优势，吸引了众多科研机构和种业企业入驻。通过共建育种基地、联合技术攻关，一大批高产、优质、抗逆性强的热带作物新品种在这里诞生并迅速推广，为农业高效发展注入了源源不断的动力。

“我们出口的火龙果使用山泉水灌溉，应用有机肥技术，确保植株健康，土壤有机质含量达到3%左右，符合良好农业规范(GAP)认证要求。”海南福霖农业发展有限公司董事长谢福霖说，该公司目前在乐东种植火龙果约1100亩。公司搭建智慧农业数据管理平台，实时监控作物的生长过程，确保火龙果花青素含量更高、甜度更好。

展望未来，乐东将继续以科技创新为引擎，不断做优做强特色高效农业，让农产品“特色”更鲜明，“高效”更持久。

C | 积极布局高新技术与绿色产业 积蓄发展新动能

在巩固提升传统优势产业的同时，乐东着眼未来，积极利用海南自贸港政策，培育新的经济增长点。

2024年底，海南卫华低碳高端科技产业园项目在乐东九所工业区开工。该项目占地约150亩，建成并完全达产后，预计可实现贸易收入及产值合计50亿元，助力乐东以及海南高端装备制造业高质量发展。

近年来，乐东积极聚焦海南自贸港重点发展的产业方向，探索发展数字经济、生物医药、环保材料等低能耗、高附加值产业，优化县域产业结构。

在九所镇，百消丹集团海南大健康基地项目11月上旬举行了主体结构封顶仪式。该项目规划建设现代化实验中心、研发楼及GMP标准生产车间，致力于打造集研发、生产、销售与服务于一体的综合性产业平台。“我们将抢抓工期，进入二次结构及装饰装修阶段，全力推动海南基地建设。”百消丹集团董事长余中生表示。

今年以来，乐东针对乐东港、盐场、临港产业园区、莺歌海一级渔港等，系统规划布局临港片区产业发展，聚焦以绿色氢氨醇、海上风电为主的绿色低碳制造，以保税加工为主的向海临港加工，以冷链物流、保税物流为主的跨境电商物流，以海洋工程装备制造、低空及水上旅游装备制造为主的先进装备制造等产业，打造港、产、城融合发展的现代化开放型产业集群。

围绕“向海图强”、大力发展海洋经济，乐东全力推进乐东港项目一期工程建设，该项目是2025年省重大预备项目，计划总投资超19.17亿元，拟新建1个7万吨级通用泊位，1个5万吨级多用途泊位，配套新建堆场等相关设施，设计通过能力1710万吨，吞吐量1590万吨。同时，扩大深海养殖规模，发展渔港配套产业，打造乐东渔港经济区和临港国际产业片区。

此外，持续加快海洋牧场陆域配套、海南双齐农产品精深加工项目等建设，创建榴莲产业示范园，促进农产品加工业发展，提高农产品附加值。全县产业发展正呈现出基础牢固、特色鲜明、后劲十足的良好态势。

征程万里风正劲，会当击水时。站在新的历史起点上，乐东广大干部群众将劈波斩浪、奋勇争先，加快推动经济社会高质量发展，为把自贸港建设宏伟蓝图变为现实贡献乐东力量。

(本报抱由12月17日电)

B | 培育壮大旅游消费产业 描绘“诗与远方”新画卷

“太刺激，太好玩了！”不久前，来自黑龙江省肇东市的游客肖国庆在海南跳伞莺歌海基地体验了高空跳伞项目，“这次跳伞之旅不虚此行，我度过了一个难忘的生日！”

海南跳伞莺歌海基地是海南省第一个拥有专业标准跑道型的国家级航空飞行营地。从地理特点上看，莺歌海基地三面环海，一面靠山，背靠尖峰岭国家森林公园，环岛旅游公路穿行而过。高大的尖峰岭山脉阻挡了南下的冷空气，使莺歌海年均可飞行天数超330天，为发展低空旅游提供了先天条件。

近年来，乐东低空经济应用场景持续升级创新，“低空+旅游”已开发直升机观光、跳伞等产品，未来还将拓展至海洋监测、应急救援、通航机场运营等领域。

今年7月6日，2025年三亚经济圈热带雨林挑战赛乐东站在云海中启幕，千余名跑者沿蜿蜒而上的山道向天池进发，穿越云雾缭绕的原始雨林，激情奔跑；

近日，冬日暖阳下的莺歌海也

是一派热闹景象，各地的游客齐聚这里游玩拍照、打卡，体验晒盐制盐的魅力……

近来，在旅游资源整合与升级方面，乐东加强对尖峰岭热带雨林生态、莺歌海特色盐田文化、滨海度假湾区等核心资源的保护性开发，完善旅游基础设施和公共服务配套，提升景区品质和游客体验。

自去年6月开业以来，每逢节假日，黄流镇的莺歌渔梦·海乐园景区总是游人如织，热闹非凡，家长带着孩子前来研学游玩，在这里观摩绿海龟、玳瑁、海鳗、龙趸等上百种海洋生物，了解海洋动物保护知识。该景区集科研、养殖、科普教育、休闲旅游“四位一体”，包含海龟救护保育中心、龟蛇鱼研教科普区、工厂化养殖示范区、亲鱼繁育区、养殖户尾水生物生态水处理区、亲子赶海区等16个区。

乐东注重“旅游+”融合发展，积极推动旅游与农业、文化、体育、康养等产业深度融合，鼓励发展乡村民宿、农事体验、研学旅行等新业态，打造一批精品旅游线路和旅游产品，满足游客多元化需求。同时，依托优越的气候条件，积极培育康养旅游市场。

此外，乐东还通过举办各类旅游文化节庆活动、加大线上线下宣传推广力度，不断提升乐东旅游品牌的知名度和美誉度，吸引更多岛内外游客前来观光度假、休闲康养。



乐东佛罗镇，农户在查看密瓜长势。
海南日报全媒体记者 袁琛 摄